

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 1'50 ptas.

PALMA DE MALLORCA: LUNES 4 DE DICIEMBRE DE 1911

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32. - Teléfono, 5. 6

## EL SERVICIO DE CORREOS

Próxima a inaugurarse la nueva línea férrea que une Palma de Sóller, el Administrador principal de Correos de esta provincia, señor García Sansaloni, con su celo digno de aplauso, se ha apresurado a solicitar de la Dirección General que desde el mismo día de la inauguración, empiece a ser conducida la correspondencia por el tren, y que en vez de una expedición sean dos las que se efectúen diariamente entre las dos ciudades, una por la mañana y otra por la tarde.

No dudamos que la solicitud será atendida; pues en cuanto a la primera parte de la petición es claro y corriente que se utilice la línea férrea con preferencia a otro medio de comunicación para el servicio de correos; y en cuanto a la segunda tampoco ha de encontrar oposición en la superioridad, ya que sin aumento sensible de gasto por parte del Estado, ha de proporcionar incalculables beneficios a una y otra población.

No hay necesidad de encarecer las grandes ventajas, que, dadas las exigencias de la vida moderna, trae a los pueblos la frecuencia, perfección y comodidad en los servicios de comunicaciones, contribuyendo en gran manera al fomento de la riqueza pública y particular. Además de facilitar en gran manera el intercambio de toda clase de productos, permite la realización de otras muchas cosas, que, sin tener tal vez tanto valor bajo el punto de vista puramente material, lo tienen inculcable en el orden moral.

Y estas ventajas efectivas siempre, sean cuales fueren las condiciones especiales del país donde se trata de implantar la reforma, resultan mucho mayores cuando se trata de poblaciones de vida intensa en donde se trabaja con actividad y en las cuales el comercio alcanza gran desarrollo.

Esta cosa fuera de duda que Palma y Sóller poseen en alto grado esas condiciones. Ninguno de nuestros compatriotas ignora que la ciudad de Sóller, aunque de vecindario reducido, encerrada en angosto valle que dificulta su natural expansión, es, sin embargo, gracias a la inteligencia y el amor al trabajo de sus hijos, una de las poblaciones más ricas y comerciales de la provincia, cuyas relaciones, traspasando las fronteras nacionales, se extienden en toda la América y hasta las regiones septentrionales de Europa.

Y esto que todos los invariables sabemos y reconocemos, han de saberlo y reconocerlo igualmente los funcionarios del ministerio sólo con que se llame sobre ello su atención.

Si esas razones de conveniencia general que brevemente hemos apuntado, no fueran tan evidentes y poderosas que no dejan lugar a duda respecto de la favorable acogida que en la Dirección General ha de encontrar la petición del celoso Administrador Principal de Correos de esta provincia, uniríamos a ellas para robustecerla otra que se refiere particularmente a Sóller.

Si el estado floreciente de la industria y el comercio de Sóller no reclamara la mejora de que se trata, la justificaría otra circunstancia que en dicha población concurre, cual es la magna obra del ferrocarril que sin auxilio extraño, exclusivamente con el capital aportado por sus hijos, emprendió y muy en breve habrá llevado a feliz término.

Como merceda recompensa a esa colosal empresa, cuando no fuera por otra cosa, debe el Gobierno conceder a Sóller la pequeña ventaja que se le solicita.

## COMENTARIOS

### La demencia de los agitadores

(De La Vanguardia.)

Hablábase de la actual situación de España. Mi interlocutor era lo que solemos llamar un hombre «desapasionado», es decir, impassible y frío, de esos para quienes no llega nunca la hora del entusiasmo y la exaltación, que guardan el mismo continente glacial ante los aspectos más triviales de la existencia y ante los más trágicos, dolorosos y decisivos. Reclamaba el ardor que ponen algunos en combatir el radicalismo, en prevenir y atajar a la sociedad española señalándole el espectro revolucionario.

—En todos los países y en nuestra misma España—venía a decir—se han frugado movimientos populares, se han consumado revoluciones, han ocurrido cambios políticos, y lejos de desmenuzarse la fin del mundo, no pocas veces trajeron la mejora, de la nación y la salud de la patria. De una violencia pasajera, de un instante de perturbación puede salir un equilibrio prolongado y estable, pueden venir el remedio y la prosperidad. ¿Por qué, a lo mejor, remover las aguas estancadas para darles nuevo cauce y salida? ¿Tan halagado es nuestro presente que valga la pena de ser defendido y prolongado de esta manera, sobre todo

cuando no se trata, como en tu caso y en el de los demás escritores a que me referí, de retener derechos adquiridos, posiciones políticas ó mezquinos intereses ligados al régimen actual? ¿Qué puede significar en el fondo, más que espíritu regresivo y ceguera sectaria, ese empeño de conservar el statu quo que hace actualmente nuestras delicias y nos ha puesto en las cumbres de la gloria? Yo no sé mirar más que con ojos de espectador neutral esa agitación que produce vuestro asombro, que os llena de inquietudes y temores de carácter patriótico, sin duda, pero no menos incomprensibles para mí... Si no me fascina la esperanza en la revolución, me seduce mucho menos todavía la realidad en que nos asfixiamos. Allí se van la una con la otra.

Este lenguaje, esta posición de espíritu extraño y escéptica, pueden ser oídos y observados en medios sociales de la mayor distinción y donde nadie los sospechara. Así hubo de entenderlo y observarlo yo mismo hace pocos días. La réplica no se hizo esperar. Y ahí va, reproducida sustancialmente, por lo que pueda tener de sintética y representativa:

—No es la revolución, en abstracto, lo que nos intriga y conturba ahora, aun teniendo de las revoluciones en general el concepto subjetivo que más nos plazca y que no es del caso exponer aquí.

Nuestras inquietudes, nuestros recios patrióticos, nada tienen que ver actualmente con el aspecto doctrinal de la cuestión. No se rozan para nada con la tesis radical, ni con la tesis evolutiva, ni con la tesis de la pura tradición estética é inmutable. No nacen de una diferencia de principios filosóficos, de una filiación de escuela ó de partido, de un origen intelectual determinado. Proviene de la cuestión de hecho, del examen de la realidad española, tal como la tenemos a la vista. Se fundan en la noción concreta de lo que son actualmente las masas revolucionarias, de lo que son y representan sus caudillos, de lo que significan sus aspiraciones, su nivel mental y ético, su preparación para el mando, su sentido de los deberes y las responsabilidades. Desde este punto de vista me asombra que alguien pueda ver imposible los avances de la agitación, mirarlos con indiferencia y hasta erigirlos en materia de deleitoso espectáculo ó contemplación deportiva. Y digo más: que mi asombro crece de punto si el espectador neutral ó satisfecho, si el observador que no se inmuta es un republicano inteligente y de buena fe.

Fuera yo radical,—añadió,—fuera yo republicano convencido y partidario de la revolución, como se entienden estas cosas en el mundo, es decir, como fórmulas y métodos de regeneración positiva, y entonces mis cavilaciones patrióticas se convertirían en verdadero espanto ante la más remota posibilidad de triunfo para aquellos ideales dentro de la actual atmósfera, dentro de la deformación y subversión de espíritu sufrida actualmente por las multitudes. Ciego ha de estar quien no lo vea y, por tanto, su ceguera le inhabilita para intervenir provechosamente en la salvación del país y es prenda segura de mayores dislates en lo venidero. Basta ver cómo han sido los conatos y esbozos de esa revolución en julio de 1909 y en septiembre del año actual, para que pueda reconstituirse el cuadro íntegro.

Basta examinar superficialmente el estado de conciencia de ciertas muchedumbres revolucionarias, su mentalidad, la verdadera y espantosa congeries de ideas informes, axiomas delirantes, sociología chapucera y de quiosco, distribuciones de novela y parrifadas de melodrama, que han acabado por meterles en la cabeza, no ya los pensamientos y jefes de primera fila, sino esa legión de capataces y subalternos que son los verdaderos pastores de la grey y ejercen la verdadera cura de almas; fautores de periódicos oscuros, pedagogos de cuarto orden, oradorillos y sabios de barriada y centro masónico; es decir, todos los bajos fondos del pensamiento, todos los detritus de la literatura, todos los ácidos del rencor y la impotencia intelectual trabajando a la vez sobre una materia porosa y abonada a la absorción. El actual espíritu revolucionario no se ha nutrido en ninguna alta esfera; no procede de los grandes libros ni de los grandes discursos; no lo han engendrado, ni conducido, ni educado los pretenidos directores; no ha respirado una atmósfera de salud moral.

Procede de la clandestinidad y del turgorio, de la redacción escondida é infecta, del laboratorio tenebroso, de la escuela hipocritamente neutra, aunque en realidad nihilista y destructora. Procede de las sombras y de los odios, no de los entusiasmos y las claridades; procede de la negación sistemática y de la rebeldía pura, sin ninguna afirmación ni programa con que sustituirlo presente, sin ningún principio de coordinación y disciplina para lo porvenir, si cediese el dique de la coacción material que ahora lo tiene a raya y lo enfrena y le resiste.

Pues bien,—continuó—¿no había de espantarme como radical y como republicano la revolución y la república que forzosamente tendrían que salir de ese ambiente y de ese origen? ¿No había de espantarme como caudillo la tarea impetuosa, heroica, sobrehumana, de hacer viable a semejante monstruo y de consolidarlo y domarlo desde el poder? La revolución triunfante, en los términos y dentro de las condiciones en que plantea ahora su demanda, sería un salto desastroso en el abismo y había de implicar la disolución definitiva de nuestra patria, el término de nuestra existencia nacional. Parecen saberlo las razas viriles que bajo mano proporcionan a nuestra magia el excitante de las doctrinas extremas y ultra-anárquicas, con el pretexto de que ellas representan el

europismo y la incorporación a la vida moderna; parecen saber que este excitante había de acelerar el proceso y producir toda la confusión, desbarajuste y embriaguez necesarios para justificar las supremas decisiones, favorables a la mutilación y al despojo.

Cuando veo a Lerroux, tímidamente y casi á escondidas, hacerse cargo de la responsabilidad que entraña el gobierno y recoger algunas de las muchas prenas que había soltado en su larga vida de agitador, me parece que mide la profundidad del precipicio que sus propias manos abrieron en gran parte y que le asalta el terror pánico de tener que gobernar algún día los mismos corceles de Diomeo que contribuyó a enloquecer y desbocar. Difícil sería la situación, flacas las fuerzas, casi seguro el fracaso; aun así, este sentido de la realidad, rarísimo entre los republicanos, parece indicar la primera materia de un hombre de gobierno. Pero cuando veo, á un prudente,

## Los nuevos cardenales españoles

DON JOSE MARIA COS Y MACHO

Una de las personalidades más ilustres del Episcopado español, es el eminente señor don José María Cos y Macho arzobispo de Valladolid, quien, si en la concesión de capelos hubiese plebiscito, por unanimidad lo obtendría.

El 6 de agosto último cumplió setenta y tres años, siendo el corriente el 10 de su elevación al arzobispado y el 25 de su preconización episcopal.

En los nueve años que estuvo al frente de la diócesis de Madrid Alcalá, sus relevantes cualidades y sus grandes méritos se patentizaron hasta el extremo de ser generalmente reconocidos. De aquí que, en cierto modo, nos consideremos reievados de decir lo que en la mente de todos está.

Desde que en el Estudio Municipal de Segura (Guipúzcoa), obtuvo nota de sobresaliente en los dos cursos académicos de 1851 y 53, el ilustre hijo de Terán (Santander), patentizó su amor al estudio y su gran aprovechamiento, que le valieron las notas de *Meritissimus*, hasta recibir los títulos de licenciado y doctor en Teología, el año 1864, en el Seminario de la capital de la archidiócesis que con tanto celo rigió.

Sus sermones, á cual más profundo y elocuente; sus innumerables obras piadosas, y las importantes reformas introducidas en los Seminarios para el aprovechamiento de sus alumnos, todas estas son otras tantas evidentes pruebas de los grandes méritos que atesora el nuevo purpurado.

DON ENRIQUE ALVARAZ Y SANTOS

Cuando el inolvidable primer obispo de Madrid Alcalá, señor Martínez Izquierdo, tomó posesión de tan importante cargo, quiso tener en él un auxiliar competentísimo y nombró secretario de Cámara y Gobierno á don Enrique Alvaraz, magistral de la catedral de Santander en aquella época.

Desde entonces, el ilustre hijo de La Vellas (Salamanca), se hizo querer de cuantas personas le trataban, de igual manera que antes, en la cura de almas y en el profesorado del Seminario se captaba simpatías generales.

A los cuarenta y seis años de edad, ó sea en 1893, pues nació en 1847, fue preconizado obispo de Valencia, cargo del que se posesionó el 23 de abril.

Es un hombre de gran cultura.

Dos veces ha sido senador por la provincia eclesiástica de Burgos; pertenece á la Academia de la Historia como correspondiente y es un gran protector de la Buena Prensa, como lo demuestra el eficaz apoyo que viene prestando á la gran propaganda que en favor de aquella realizan los seminaristas sevillanos.

Felicítamos muy cordialmente por la alta y merecida distinción de que Su Santidad acaba de hacerle objeto.

## La contestación de Canalejas á Galdós

El presidente del Consejo ha contestado al señor Pérez Galdós en la siguiente carta:

«Excelentísimo señor don Benito Pérez Galdós.

Muy señor mío: Recibí anoche, y me apresuro á contestar hoy, la atenta carta que se ha servido dirigirme, en nombre del Comité nacional ejecutivo de la conjunción republicano socialista.

Ante todo, cúmpleme recordarle que en estos días de persecución sistemática; todos los periódicos del régimen monárquico, ó desafiados á la dinastía, gozaron no sólo de aquella soberana libertad del pensamiento por usted invocada, sino de tolerancias en otros países nunca consentidas.

Nada tiene que ver con los postulados de la civilización contemporánea el desenfreno de un exiguo número de periódicos, cuyos incalificables escritos seguramente no merecerían la indulgencia de usted, si los conociese. En cuanto á las supuestas recogidas ilegales, conste que ni en un solo caso dejó de precederles un auto judicial.

Respecto á la arbitraria persecución de Sociedades obreras, ninguna hállese sometida á limitaciones, como no sea por mandato fundado de los Tribunales, é implica notoria incongruencia invocar oficios tan nobles como el de contribuir al progreso material y moral de las clases obreras, cuando lo que los Tribunales persiguen es el ilícito propósito de explorar la buena fe del proletariado español, induciéndole á que en amigable consorcio con revolucionarios

á un pseudo conservador, á un burgués de hábitos, costumbres y naturaleza como Melquiades Alvarez, entregado á la adulación, no ya del pueblo en el noble sentido de la palabra, sino de los más abyectos instintos de la plebe y aún de la chusma, pienso que ha perdido súbitamente la razón y que, para expiar su voluntaria demencia merecería tener far, merecería gobernar, merecería tener que resistir y volver á su centro las pasiones desbordadas, los ánimos enfurecidos, los instintos indómitos, y sufrir el talón inexorable que el tiempo reserva á la insensatez, repitiendo respecto de Canalejas, el mismo ejemplo que Canalejas nos ha ofrecido respecto de Maurín...

Más hablamos todavía, después de eso. Pero la materia excede al espacio de que puedo disponer. No faltará ocasión, otro día, de aprovecharla.

Miguel S. Oliver.

extranjeros paralice el servicio de los ferrocarriles, prive de luz, agua y pan á las grandes urbes; coarte por la violencia la libertad del trabajo, impida las concentraciones militares, esgrima armas contra la fuerza pública, sin omitir incendios, asaltos y saqueos de edificios oficiales y particulares, y el asesinato de modestos ciudadanos que, constituidos en autoridad, perecieron mártires del deber.

Asociaciones que eso promovieron en septiembre último, mal podrían sustraerse á la acción de los Tribunales, por remiso que el Poder público estuviera en el cumplimiento de sus primarias obligaciones.

Ni un solo ciudadano sufre pena de extrañamiento ó destierro; cada día obtienen su libertad provisional personas complicadas en el último movimiento revolucionario; la inmensa mayoría de los periódicos sustenta sus opiniones sin el menor obstáculo; surgen nuevas Asociaciones obreras, que trabajando por el mejoramiento del proletariado, consiguen el aplauso y aún el apoyo material del Gobierno; fresco está en la memoria de todos el recuerdo de reuniones populares, en las que fuimos objeto de injurias y amenazas, inspiradas por el odio; personalidades de triste notoriedad, impune, y por cierto sin protesta de correligionarios, difunden en periódicos y meetings, más allá de las fronteras, falacias ofensivas al honor de la Patria, del Rey, del Ejército, de la Magistratura y de los gobernantes españoles.

Nuestro estado de derecho y de hecho es hoy mucho más amplio que el que constituye su base común de los partidos contemporáneos, á que usted alude. No tiene, por tanto, el Gobierno que cesar en una persecución de la Prensa que no ha emprendido, ni que permitir el funcionamiento de las Asociaciones obreras; pues sólo por razón de delito delator algunas de funcionar temporalmente.

En cambio con toda sinceridad reconozco que me inspira el mayor respeto y me parece muy razonable la petición encaminada á la reapertura de las Cámaras; sobre cuyo aplazamiento, que no responde al capricho ni al temor, daré en el día no lejano en que se reúnan, amplias explicaciones, con la esperanza de que parezcan suficientes á mis adversarios; como que responden á la sugerencia imperiosa del deber.

Recomienda usted á los gobernantes seriedad y mesura. Séame lícito recomendarles á todos en días en que el patriotismo debiera esperar treguas de la pasión. De nuestra prudencia, sometida á tan duras pruebas, no dude usted, ni dude tampoco de que sin el amparo de la fascinación de un lema democrático haremos honor al programa de reformas y reglas de conducta que mereció el unánime aplauso de las mayorías parlamentarias y el asentimiento reiterado de la mayoría del país.

Tengo el honor de repetirle su más atento s. q. s. m. b. José Canalejas.»

## La cuestión de Marruecos

Noticias varias

Se ha recibido una carta de Fez, en la que se dice que el Sultán salió á las afueras de la capital por primera vez después de los sucesos ocurridos esta primavera, escoltado por un tabo de los soldados negros, dos de infantería, dos de caballería y medio escuadrón de spahis del campamento Dar Debibag, dirigiéndose hacia el monte Kandar con objeto de dedicarse á la caza.

Al pasar la comitiva por Dar Debibag, las tropas francesas, mandadas por el conde Teller, que estaban formadas á largo del camino, fueron revistas por Muley Hafid.

La caza no era abundante, y en 18 kilómetros recorridos por Muley Hafid, éste sólo mató una perdiz.

El kaid de la tribu de Uad-el-Hach presentó una abundante muna, que se repartió entre la comitiva, regalando al Sultán un soberbio caballo.

Al regresar por el campamento de Dar Dabilbag, Hafid hizo poner un radiograma á París saludando al Mokri.

Créase que el despliegue de fuerzas de que alardeó el Sultán servirá para contentar á los kabileños de los alrededores de Fez.

Un radiograma de Casablanca, de origen francés, dice que continúan los golpes de mano por parte de los kabileños de Zaer contra los puestos de observación franceses, habiéndose sido atacado últimamente el del vado Mexra el Kantra, del río Un-ex-Rebec.

Anúnciase, por el contrario, las buenas disposiciones de las fracciones de Tadia hacia el puesto de Dar-Ued-Xafray.

## Un rumor grave

París.—Le Figaro se hace eco de un rumor grave, según el cual, parece que el gobierno francés ha acordado realizar un acto lleno de consecuencias y peligros con motivo de la actitud de España en Marruecos. Contra dicho acuerdo parece protestó M. de Selves, pero como no fuera escuchado, tiene el propósito el ministro de Negocios Extranjeros de retirarse después de la aprobación por el Senado del acuerdo franco alemán.

La presidencia del Consejo de ministros francés declara que carece en absoluto de fundamento tal rumor.

La opinión de un profesor

Berlin.—Tratando el profesor Delbruck de la cuestión de Marruecos, en Los Anales Prusianos, escribe: «La cooperación económica de Alemania en Marruecos tiene gran importancia. De esperar es que Francia respete las obligaciones que ha asumido. Si así no lo hiciera, Alemania sabría exigir nuevas compensaciones.»

A propósito del peligro de una guerra, dice:

«Dios nos preserve de una guerra. Por tierra, el aumento continuo de la población alemana, nos permite esperar con calma los acontecimientos, y por mar, nuestra inferioridad relativa en frente de Inglaterra, va desapareciendo de año en año. El tiempo nos ayuda por consiguiente, y el gobierno alemán que emprenda ahora una lucha, cometería un acto criminal.»

DESDE BERNA

## El Infante de España

París 27.—Un telegrama de Berna, que publica L'Eclair, dice que los Sobranos españoles se hallan tan satisfechos de la cura á que fué sometido el Infante D. Jaime, durante el mes de agosto, en la Clínica de Friburgo, que el Infante regresará á esta ciudad el 15 de enero, para completarla su curación.

La mejoría de D. Jaime es, en realidad, sorprendente.

Hace seis meses el Infante no experimentaba sensación alguna al ser disparada cerca de sus oídos, simultáneamente, cuatro escopetas.

Ahora percibe el ruido que produce en la calle un tránvia en marcha, y vuelve la cabeza cuando se llama á la puerta de su habitación.

POR CORREO

## Los estrenos

En Madrid

En el teatro Lara se estrenó «El gran Carracedo», entremés original de don José Romeo.

La máquina fotográfica, que tantas molestias causa con sus indiscreciones, cometidas un nombre de los pretendidos derechos á la información, puede servir como la pluma, y más todavía que la pluma, para el lucrativo ejercicio del chantaje.

El gran Carracedo es un vivo, que se vale de este reprochable procedimiento fotográfico para explotar las debilidades de esposos infieles. En cuanto ve á una pareja sospechosa, la persigue, la acecha, y por sorpresa la retrata. La esposa infiel ó el marido libertino, para evitar que el cónyuge engañado se entere de su falta, ajoja la bolsa y paga á alto precio la delatora fotografía.

Sobre este sencillo asunto ha hecho el Sr. Romeo un entremés ó pasillo, que el público oyó sin protestas.

Lo desmpeñaron las señoritas Illescas y Moncío, y los señores Manrique, Pérez y de Diego.

El público aplaudió al final, pero el autor tuvo la modestia de no salir á escena.

En París

En el teatro de Varietés se ha estrenado una obra en cuatro actos, original de Alfredo Capus, titulada «Las favoritas».

El acto primero y el segundo tuvieron excelente éxito; el tercero y el cuarto son abrumadores, por la languidez de la acción.

La obra tiene el ingenioso diálogo que es de esperar del autor de «La castellana», «El aventurero» y tantas otras célebres producciones teatrales; pero el fondo es de muy poca consistencia.

El asunto es la pintura, fíamente satírica, del especialísimo mundo político-burocrático parisiense y de las favoritas modernas que tanto pesan en la vida de los personajes influyentes.

La excelente interpretación que ha tenido la obra, ha logrado salvarla de un completo naufragio.

En un exámen de Derecho:

—Defina usted el fraude.

—Pues viene á ser una cosa así... como si usted me reprobase.

—¿Por qué?

—Porque según el Código penal, se hace reo de fraude el que se aprovecha de la ignorancia de otro para ocasionarle un daño.

Entre amigos:

—¿Qué mala cara tienes? ¿Estás enfermo?

—No; es el exceso de trabajo. Estoy ocupado desde las ocho de la mañana hasta las nueve de la noche.

—Entonces se comprende que estás tan desmejorado. ¿Y hace mucho tiempo que trabajas de ese modo?

—Empezaré mañana.

## LOS SUCESOS DE CULLERA

Otro vigilante, Enrique Val, amigo y protegido de Azzati y Barral, correccionario suyo en ideas políticas, según hemos visto antes, también confiesa (página 94) que «sobre los días 23 ó 24 de octubre, á las nueve ó diez de la noche, dejando abandonado el servicio de la puerta del rastrillo que tenía á su cargo (hecho gravísimo por sí solo) fué á la galería tercera, en donde vió, por haberle entregado de la llave de las celdas el vigilante encargado de ellas, Juan Agustellano, á varios de Cullera, á quienes preguntó si habían comunicado con Azzati, contestándole uno de los presos «que había comunicado con dicho señor, que él iba á Madrid y que lo arreglaría todo», añadiéndole el mismo preso con referencia al Sr. Azzati «que él haría y diría todo cuanto éste señor le había manifestado», que después fué á la galería cuarta, y habiéndole entregado de la llave el vigilante Auge vió en sus celdas á presos de Cullera, quienes después de haberle manifestado que habían hablado con Azzati añadieron que éste señor les había expresado «que haciendo y diciendo lo que les encargaba que estuvieran tranquilos, que no les pasaría nada.»

Estos hechos los reconoce asimismo el vigilante Juan Castellano, y el Leandro Auge confiesa que es cierto que le fué cedida la llave por Enrique para ver presos de Cullera; pero que no le acompañó, y si hubiera sabido el alcance y trascendencia de la visita del Val no le hubiera entregado la llave.

Otras declaraciones corroboran estos particulares, mas por si alguna duda ofreciera la repugnante intervención de esos infieles vigilantes que servían de seguro conducto para coadyuvar á la trama de los falsos tormentos, hasta los mismos presos de Cullera, después de haber negado su comunicación con Azzati, por éste reconocida, confiesan que fueron visitados en sus celdas por vigilantes de la prisión. El preso Juan Jover Corral, á la página 100, dice «Que un empleado de la cárcel fué á preguntar si había comunicado con Azzati, y habiéndole con estado afirmativamente, le respondió: pues estate tranquilo que ha ido á Madrid el señor Azzati.» Otro de los presos de Cullera, José Ochoa Casá (página 101) afirma que sobre las diez de la noche fué á su celda un empleado alto de bigote rubio, que resultó ser Manuel Llifoña, según confesión de este mismo en la diligencia de identificación (pág. 102) acordada con perfecto tino por el instructor, cuyo Llifoña le preguntó si había comunicado con Azzati, y como él contestara afirmativamente, le replicó el mismo vigilante «que si alguno le llamaba á declarar no dijera más que lo que le habia dicho el Sr. Azzati, prometiendo él Ochoa, hacerlo así.»

También confiesan y reconocen que han estado en sus respectivas celdas, de doce á una de la noche, dos empleados, uno alto y otro bajito, los presos Juan Gregorio Peris (página 97) y Vicente Bou (pág. 96), preguntándoles si habían comunicado con Azzati, y al primero, además, que celda ocupaba Juan Jover, alias Chato de Cuqueta.

Que estos vigilantes se hallaban absolutamente identificados con el Sr. Azzati basta sólo dudar con lógica para deducirlo, pues nadie se explicaría que aquellos por sí y ante sí fueran á las celdas de los presos de Cullera para enterarse de quienes habían comunicado con este último y lo que tenían que declarar si no obedecieran á un plan previamente convenido, siguiendo las inspiraciones de Azzati; pero, además, en el expediente completado de modo tan perfecto que honra á su instructor se demuestra también aquella inteligencia, pues desde la página 48 á la 55, inclusive, y en la 132 constan declaraciones en las que se acredita que en el Café Universal, de Valencia, tenían una tertulia varios de esos vigilantes, á la que asistían, entre otros, los amigos y correligionarios de Azzati y Barral, Manuel Llifoña y Diego Gómez, el cual, la tarde del 28 de octubre, al llegar á la reunión, dijo á Llifoña que venía de casa de Azzati, donde también estaba Barral, y que el primero le había encargado que le dijera que no se apurase que si le quitaban el destino tenían ellos para él otro tres veces mejor, y que dichos señores querían verle aquella misma tarde sin falta, ni recado ofrecimiento que, para que no se dude, confiesa el mismo Llifoña haber recibido en su declaración de la página 53, probándose igualmente por declaraciones de Luis Bueno (página 132), Vicente Casán (pág. 51) que el Diego Gómez, por suponer vigilaba la Policía á los contentillos del café, dijo al Bueno «hay que suspender estas reuniones, lo que lleva el convencimiento como se ha comprobado anteriormente, de que allí se laboraba algo justamente perseguible.

Levanta verdadera y profunda indignación el seguir paso á paso la narración de estas criminales confabulaciones encaminadas á preparar una torpe campaña de supuestos martirios á los presos de Cullera, utilizando los medios más abyectos para acarrear á la Patria agravios deshonrosos y perturbaciones graves. El burdo arte de los tramoyistas y la perspicacia con que se han seguido las diligencias han hecho fracasar la intriga, y en los folios del expediente se amontonan las confesiones de vigilantes y de presos patentizando la verdad pura, que no da lugar ni tregua á la innoble patraña. Cada confesión es rayo exterminador que pulveriza á los autores del indigno complot, cada página un rotundo mentís á las torturas é indestructible prueba de los infames y relajados medios con que han querido sostenerlas.

Practicante de Farmacia

Se necesita uno enterado en el despacho y mayor de edad. Informes, Centro de Anuncios.

# Información

## La fiesta de Sta. Bárbara

En la iglesia de Santa Cruz se ha celebrado esta mañana a las diez, la Misa solemne dedicada a Santa Bárbara de los Artilleros por la Asociación de Señoras. Ha asistido a dicha fiesta numerosísima concurrencia de señoras. El cuerpo de artillería estaba también dignamente representado.

El templo estaba adornado con las colgaduras de las grandes festividades. En el altar mayor aparecía un simbólico adorno del cuerpo de artillería, rematando con la imagen de la Santa Patrona de los artilleros, que ostentaba una artística corona formada de bombillas eléctricas de colores.

Ha oficiado el coadjutor Rdo. D. Antonio Mir, auxiliado de diácono el Rdo. D. Antonio Lluch y de subdiácono el Rdo. D. Francisco Oliver.

Del panegírico de la Santa ha estado encargado el Rdo. Doctor D. Antonio Sancho, Catedrático del Seminario Conciliar, quien ha basado el tema de su oración sagrada en las palabras de la Escritura. «Esta es la victoria que triunfa del mundo: nuestra fe sacrosanta».

Sobre estas hermosas palabras de la Sagrada Escritura ha pronunciado un brillante discurso, que ha sido muy elogiado por todos los fieles.

Se ha cantado la misa «A la Inmaculada» del Director de la Capilla de Santa Cecilia D. Pablo Coll.

El acto ha resultado solemnisimo.

A las 12 ha tenido lugar en la misma iglesia la misa que en honor de su Excelencia Patrona Santa Bárbara ha organizado el Cuerpo de Artillería.

Poco antes de dar comienzo al acto, ha llegado toda la fuerza de artillería franca de servicio con bandera y banderas de coronas y clarines al mando del capitán señor Ferrer.

Dicha fuerza ha hecho alto en la cuesta de la Puerta de Santa Catalina, siendo inmediatamente revisado por el Excelentísimo Capitán General señor Molins Lemaur acompañado del General Gobernador señor Pérez Clemente y sus respectivos ayudantes.

Poco después ha penetrado la fuerza en el templo dándose comienzo a la misa.

El celebrante ha sido el castreño del cuerpo Rdo. D. José López Calvera.

En los sitios de preferencia y expreso destinados para ocuparlos hemos visto al Gobernador civil señor de la Serna, Presidente de la Diputación señor Barceló, al Teniente de Alcalde señor Canet en representación del Alcalde de Palma, el Presidente de la Audiencia señor Astudillo de Guzman y el secretario de la misma señor Serra, el Director de la Escuela de Comercio señor Crespo y catedrático de la misma señor Campos de Loma, a los catedráticos señores Estelrich y Serra en representación del Instituto General y Técnico y a los M. I. Canónigos señores Rotger y Miralles, este último en representación del Ilmo. señor Obispo de la Diócesis.

El elemento militar tenía una brillante representación. Además todos los coronales y jefes de todos los cuerpos de esta guarnición, han asistido el Capitán General señor Molins Lemaur, General Gobernador señor Pérez Clemente, los generales Oliver y Carlos Gómez y el Comandante de Marina señor Laguarda.

También han concurrido toda la oficialidad del Cuerpo de Artillería y representaciones de todos los cuerpos de esta guarnición.

Terminada la Misa, las fuerzas de artillería han desfilado ante el Capitán General dirigiéndose a sus respectivos cuarteles.

Ha presenciado todos los actos numeroso público.

Según se nos ha manifestado, ayer, víspera de la fiesta, fué servido a la tropa un rancho extraordinario.

## Incendio en Palma

Poco después de la una y media de esta madrugada ha circulado la voz de alarma de que en la calle del Carme se había declarado un incendio. Algún tiempo después las campanas de la parroquia de San Miguel y la del reloj de Figuera anunciaban al vecindario el siniestro.

En los primeros momentos se han presentado en aquel punto el portero del «Teatro Lírico» D. Jaime Salas, un oficial albailí apellidado Oliver y el cabo de municipales Sr. Comas acompañado de una pareja de serenos.

En seguida han empezado los trabajos de auxilio.

El incendio se ha iniciado en la casa que habita D. Sebastián Avellá con su familia, que es el primer piso del n.º 31 de la referida calle. Dicho piso está dividido en parte alta y baja.

Dos muchachos de unos 9 y 11 años de edad, hijos del Avellá, que dormían en la parte alta se han apercibido del fuego y en seguida han llamado a sus padres. Estos muy alarmados han pedido auxilio que les ha sido prestado por vecinos y autoridades.

El fuego tomó gran incremento y poco después de declarado se hundió con estrépito el suelo del segundo piso propagándose las llamas al techo del mismo. En dicho segundo piso habita D. Antonio Estrades con su familia.

Poco después de dada la voz de alarma se han presentado en aquel punto fuerzas de los Regimientos Infantería de Palma e Inca al mando las primeras del coronel Sr. Nouvillas y las segundas al del teniente coronel jefe del Batallón destacado en esta capital y al poco rato la Compañía de Zapadores Minadores mandada por el teniente D. Tomás López.

Han secundado eficazmente los trabajos de los bomberos. Estos desde el momento en que han llegado han trabajado sin descanso hasta la extinción del fuego, siendo de lamentar las deficiencias que se han observado en el material de dicho Cuerpo.

Han resultado con contusiones leves producidas al prestar auxilio el soldado José Labrás y el paisano Sr. Estrades. Se han podido salvar bastantes muebles de los inquilinos, antes nombrados, inutilizándose otros, además de objetos varios.

El edificio que es propiedad, de don Miguel Cirerol, ha sufrido desperfectos de mucha consideración. Estaba asegurado por la Compañía «La Previsión Española».

Han acudido al lugar del suceso, además de numerosos vecinos, el Alcalde Sr. Alemán, el Gobernador civil señor Laserna, el General gobernador señor Pérez Clemente, los concejales señores Carbonell, Obrador, Dezcallar, Sabater y Más, el teniente coronel jefe de la Guardia civil Sr. Ripoll y una sección de dicho benemérito cuerpo.

A las cinco de esta mañana ha quedado sofocado el fuego, quedando en aquel sitio una sección de bomberos, para prestar servicio. Completamente extinguido el voraz clemente, dicha sección se ha retirado del referido punto a las diez de esta mañana.

## Huelga de estudiantes

Esta mañana, cumpliendo el acuerdo que adoptaron el sábado, se han declarado en huelga los alumnos del Instituto para protestar del artículo que publicó «El Progreso» y como acto de solidaridad con sus compañeros del Continente y con los de la Escuela Superior de Comercio de Palma.

En manifestación, en la que figuraban un centenar de escolares, se han dirigido al Gobierno civil. Una comisión ha pasado al despacho de la citada autoridad donde la ha recibido, por encontrarse fuera el Sr. de la Serna, el Secretario del gobierno don Francisco Ceballos.

Le han hecho presente, en nombre de sus compañeros la protesta contra el artículo de Rosario Acuña inserto en el referido periódico de Barcelona.

Después se ha disuelto muy pacíficamente la manifestación estudiantil.

Se nos dice que es casi seguro que mañana asistirán de nuevo a clase conserguido su objeto, con la huelga de hoy, que era el de exteriorizar su protesta contra el referido artículo periodístico.

## Horrendo crimen en Buñola

Al disponerse a subir en el tren, que partió de Palma ayer mañana a las 7.40 uno de nuestros redactores que se dirigía de excursión a Manacor, tuvo conocimiento de que en el tren descendente era transportado a esta ciudad un individuo, detenido por la guardia civil en las inmediaciones de Aiaró y sobre el cual recaían claras sospechas de ser uno de los autores del horrendo crimen cometido hace varios días en Buñola.

Efectivamente, al llegar el tren a la estación de Santa María, bajamos del mismo dispuestos a cercionarnos de la veracidad de la anterior noticia.

Poco después entró en aguias el tren descendente de Manacor y en seguida llevamos a cabo un reconocimiento en todos los vagones.

En uno de la clase tercera vimos a la pareja de la benemérita que llevaba custodiado a un sujeto maniatado. El deseo de informar a nuestros lectores nos hizo interrogar a los citados individuos de la benemérita el cabo con Miguel García Perelló y el guardia don Pedro Vallespir.

Dichos individuos nos manifestaron que debido a una confidencia recibida desde Palma comenzaron a practicar activas pesquisas para dar con el autor ó autores del crimen y efectivamente, aquéllas han dado un resultado que se cree será satisfactorio.

Antesayer por la tarde, ó sea el sábado, yendo de ronda los citados individuos de la benemérita desde Alaró a la estación del tren, encontraron en el camino un sujeto que por el aspecto exterior que presentaba les llamó la atención. Diéronle el alto y procedieron a interrogarle.

El sujeto dijo llamarse Bartolomé Fiol Capó. Vestía americana de rayadillo y pantalón de ligero paño oscuro.

Manifiestó que se dirigía a la estación con objeto de buscar trabajo, pues había estado en dicha villa solicitando en una alargaría y se le había manifestado que no podían darle.

Añadió que había sido procesado por hurto y condenado a seis meses de prisión y que deseaba reunir algo de dinero para trasladarse a Palma y presentarse en la cárcel para cumplir la condena citada.

Explicó perfectamente todo cuanto hizo antes de la fecha en que se cometió el crimen lo cual fué comprobado por la guardia civil en dicha villa, pero al querer narrar la inversión de tiempo desde el día citado al en que fué interrogado por la benemérita, incurrió en claras y manifiestas contradicciones.

Examinado después por los guardias del benemérito cuerpo notaron que en la chaqueta presentaba varias salpicaduras de sangre en el hombro y costado.

En vista de todo ello los guardias citados procedieron a su detención y ayer mañana, como ya hemos dicho, fué trasladado a Palma.

Poco después de recoger estas noticias partió el tren hacia esta ciudad.

Desde la estación del tren fué conducido a la Cárcel en donde el Juez señor de Torres le tomó declaración muy amplísima. Fué sometido a un reconocimiento muy detenido y al parecer le encontraron las ropas con manchas de sangre. Hoy ha prestado una declaración ante el señor de Torres, quedando detenido en la Cárcel.

Hoy hemos hablado con los vecinos de Buñola Bartolomé Canals Suau y Lorenzo Riera Payeras quienes habían salido de la citada villa este mediodía. Nos han manifestado que esta mañana circulaba por Buñola la noticia de que en la Estación telefónica se había recibido de Sóller un despacho diciendo que la guardia civil que vigila por las montañas y campos de por Valldemosa, Deyá y Sóller había detenido a tres sujetos que iban heridos y que uno de ellos al ser conducido a Palma se había escapado a los guardias.

Los nombrados Canals y Riera han comunicado esta noticia al Alcalde de Buñola don Antonio Nadal que se hallaba en Palma.

El señor Nadal ha enterado al Juez de

## Instrucción señor de Torres y ambas autoridades han pasado al despacho del señor Gobernador para transmitirla.

El señor de la Serna que telegrafió se ha puesto en comunicación con las autoridades de Buñola y Sóller resultando para fantasía la noticia recogida por dichos vecinos pues no se había practicado detención alguna.

La guardia civil del puesto de Valldemosa ha comunicado al señor Gobernador que habiendo tenido noticias ayer, a las siete y media de la mañana, que un pescador llamado Juan Bassa había visto una hora antes a tres hombres desconocidos en el camino del puerto y sitio denominado «Carrera de la Font Figuera» de aquel término.

Inmediatamente la benemérita salió para dicho sitio por distintas direcciones practicando averiguaciones y reconocimientos en todas las cuevas, casetas y montes de la parte de la Estaca, Font Figuera, Puerto y la Cova sin obtener ningún resultado ni indicio de que nadie hubiese visto a los mentados sujetos. Cooperaron en dichas diligencias varios vecinos y señores concejales de Valldemosa practicadas en las escabrosidades del terreno.

## Artistas pintores

La Asociación de Artistas Pintores verificó ayer el sorteo de cuadros correspondiente al actual mes de Diciembre. Resultaron elegidos los números 62 y 199 con lotes de la serie A y el n.º 39 con un lote de la serie B.

Hoy ha quedado abierta en la Antigua Casa Lassalle (S. Nicolás 31) la exposición de cuadros, en la que figuran obras de los pintores Roselló, Cifrao, Bauzá, Arcas, Gelabert, Pizá, Furió, Pons y Cordá la cual continuará abierta toda la semana, para que puedan elegir el cuadro que prefieran los señores agraciados.

En el sorteo del mes anterior resultaron favorecidos por la suerte los señores D. Alfredo Pérez Dalmáu, D. Juan Alomar y D. Antonio Fortuñy, que respectivamente eligieron un cuadro de los pintores Furió, Cerdá y Gelabert.

## Audiencia

Señalamiento

Mañana a las once tendrá lugar ante la Sala de justicia de esta Audiencia Territorial la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia del Distrito de la Lonja de esta ciudad apelación en un efecto deducido por D. Jaime Roselló Queiglas contra D.ª Modesta Riera Aubach como curador de la menor D.ª Antonia Llompart Riera y los herederos ó menores de D. Antonio Llompart y Riera.

Los letrados señores Sureda y Pou (D. Jerónimo) defenderán al primero y a la segunda respectivamente, y los últimos están representados por los letrados del Tribunal.

## De Fomento

El Oficial 5.º de las oficinas de la Sección Agronómica de Baleares D. Rafael García Roselló, a instancia propia ha sido destinado a segunda región del servicio de Obras de Fomento, de Logroño.

Para sustituirle ha sido nombrado don Camilo Martín Sendin, con el cual ha permutado.

El ordenanza D. Juan Sampol, afecto a la Jefatura de Obras Públicas de esta ciudad ha sido ascendido a 1500 pesetas, habiéndosele destinado a la Jefatura de las islas Canarias.

Para sustituirle ha sido nombrado don Santiago González Martínez.

Ha sido ascendido a 2500 ptas. de sueldo D. Miguel Torrandell y Paig, que presta sus servicios en el faro del Llobregat.

## La política

Según noticias que recibimos de Ibiza, el partido liberal de aquella ciudad ha designado al general de división don Juan Pereyra Morante para ocupar la vacante que en el Congreso dejó por defunción D. Cipriano Garjón.

Se habla de que los conservadores también presentarán candidato. Suenan los nombres de los Sres. D. Luis Tur y de D. Carlos Román.

## Industrias que progresan

El conocido industrial señor Gordiola, dueño de la antigua y acreditada fábrica de vidrio y cristalería, situada en Son Español, deseando dar a su industria mucha más importancia, ha introducido en la maquinaria de la misma importantes reformas.

Para llevar a cabo su importante proyecto el señor Gordiola se asesoró de los inteligentes peritos mecánicos electricistas señores Planas y Carlos Sureda, los cuales con verdadero cariño é interés llevaron a cabo difíciles estudios para la modificación de la citada maquinaria que tenía instalada en la citada fábrica desde no hace muchos años y que no producía el rendimiento necesario, ni desarrollaba la potencia el motor Grosley que debía desarrollar.

Los señores Planas y Carlos Sureda examinaron la citada maquinaria y pudieron convencerse de que ello era debido a defectos graves de instalación y distribución de los ciclos, y en sus talleres procedieron a la modificación y reforma de varias piezas consiguiendo que el motor pudiera desarrollar la potencia que se deseaba para mover simultáneamente la maquinaria para el tallado de vidrios, los molinos y una dinamo de 25 H. P.

Los citados peritos mecánico-electricistas han introducido además una gran economía en la fabricación han instalado un gasógeno Ballebó en el cual se aprovecha para la producción del gas, las escorias y residuos de los hornos de vidrio que antes desperdiciaba el señor Gordiola y con ellas se obtiene un gas tan puro y limpio como el del alumbreado.

Con ello se introduce una economía de unas 15 pesetas diarias de gas y además se obtiene fuerza para otras maquinarias que pretende instalar el señor Gordiola.

San dignos de felicitación los señores don Antonio Planas y don Antonio Carlos Sureda, pues a sus estudios y conocimientos se debe que las industrias de Palma van introduciendo las mejoras que en las naciones más adelantadas se llevan a la práctica con relativa facilidad.

El señor Nadal ha enterado al Juez de

## Notas del Carnet

Personales

Ayer en el «Hotel Victoria» un grupo de amigos electores vecinos del arrabal de Santa Catalina obsequiaron con un banquete al concejal conservador don Jerónimo Llull.

Se pronunciaron brindis muy afectuosos por el obsequiado.

Han sido ascendido a coronel de Artillería el señor Ferrer y Alzina, a comandante el capitán de Ingenieros don Carlos Femenias y a capitán el primer teniente del mismo cuerpo don Luis Serra.

## Necrológicas

En Málaga ha fallecido el teniente coronel retirado don Salvador Sánchez, hermano político de don Jerónimo y de don Pedro Ripoll, médico y teniente coronel de la benemérita respectivamente.

Reciban estos señores, distinguidos amigos nuestros, el más expresivo pésame.

## De viaje

Ayer salió para Marsella don Juan Simó, hermano del director de la «Isla», acompañado de su familia.

Para Barcelona salió anoche el coronel de Estado Mayor don Rafael Moreno.

Esta mañana han llegado en el vapor «Cataluña» procedentes de Ibiza y Alicante, don Enrique Palacios y familia, don Juan Masot, don Vicente Rubio, D. Antonio Gelabert, don Rafael Campo, don María Moreno, don José Jordá, don Francisco Asenci, don José Riera, don Vicente Jones, don José González, don Vicente Guasp, don Juan Tur y otros.

## RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Sabas ab., Anastasio, Dalmacio y Julio.

Cuarenta Horas.—Empezarán en San Nicolás dedicadas a la Inmaculada Concepción de María: Exposición a las tres y media de la tarde cantándose a continuación Vísperas y Completas, luego Rosario, novena de la Purísima con sermón por el R. P. Jaime Roselló de los S. S. C. C. y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En la Merced, a las ocho y media, durante una misa, se dará principio a la novena de Santa Lucía, repitiéndose por la tarde después del Rosario.

En Montesión, los días 5, 6 y habrá solemne Triduo en honor de la Inmaculada: A las siete y media de la mañana exposición del Santísimo, que permanecerá expuesto hasta terminada la función de la tarde. Durante los tres días del Triduo harán vela a Jesús Sacramentado los señores Congregados de ambas Congregaciones Marianas.

Todas las misas que se dirán en el altar mayor, durante la exposición de los tres días, serán en sufragio de la señora doña Antonia Ros y Verger de Llambias.

## Remitido

4 de diciembre de 1911.

Señor Director de LA ULTIMA HORA. Muy señor mío: En el n.º 6 477 del periódico de su digna dirección leo un comunicado al que tengo el tengo que contestar bien a pesar mío, porque necesito el tiempo por otras cosas de más importancia.

A la comisión que me visitó el día 28 le contesté que los telegramas habían sido detenidos en virtud de orden superior, resolución que no comunicué a los interesados porque no había ninguna firma que se hiciera responsable de los mismos, pues la de «Alumnos Comoco» no determina personal concreta, máxime teniendo en cuenta que si bien todos están conformes en reclamar sus derechos, no todos lo estaban ni lo están en los procedimientos. No quiero inferirles el dictado de calumniadores al rechazar la frase que me atribuyen de «Para nosotros no hay Constitución» y prefiero atribuirle a que, efecto del estado sónico en que me encontraba, pues tanto saben que no podía hablar, por lo que tuve que pedirles me dispensaran, interpretaron el «nosotros» cúmplimos con nuestra obligación» por lo que mejor les pareció. Hasta ahora no sabía que el hacer esfuerzos para que los sonidos salgan de la garganta revelde, fueran un mal modo de hablar y una incorrección. En lo sucesivo llamaré a uno que tenga la voz agradable y al propio tiempo a un afinador de oídos é intenciones.

El día primero del actual se presentaron unos telegramas para el Presidente del Consejo y ministro de Instrucción que por los términos en que estaban concebidos no podía autorizar su curso, y manifesté al que los entregó, que si no quería perder el dinero los redactara en otra forma. Me contestó que lo hacían así porque les asistía la razón, y le replicé que aún teniendo razón, según el procedimiento empleado para hacer valer nuestros derechos, así es el resultado obtenido: que el procedimiento de amenazas a los de arriba nunca es el mejor, agregándole que ellos eran muy jóvenes (el que me habló lo era, ó al menos lo parecía) y que inconscientemente estaban haciendo el juego a elementos extraños que con las huelgas y revueltas conseguirían que los gobernantes prescindieran de toda consideración y se convirtieran en tiranos.

Que mi interlocutor quedó convencido de mis razonamientos, lo demuestra que varió la forma de los telegramas, que fueron cursados, y que su firma no figura entre las de los protestantes. Si estos han prescindido de él, no sería muy correcto. Supongo que se habrán convencido de mi aseveración de que no todos los estudiantes eran partidarios de las medidas violentas, con solo hojear la prensa de Madrid.

Ruego, señor Director, dispense molestias y se repite de V. atento S. S. que b. s. m.

Miguel Zornoza.

## Aviso

Se ha recibido nueva remesa de Abrigos para Señora y adornos para vestidos en los Grandes Almacenes S. José.

## De Teatros

Lírico-Círculo

El pasado sábado en este teatro debutó la compañía gimnástica, cómica, mímica que dirige el caballero F. Charles.

El público llenó por completo las sillas, butacas de patio, palcos y galería. El programa fué del completo agrado de la concurrencia.

Algunos de los números que fueron presentados alcanzaron nutridos aplausos.

Los que más llamaron la atención fueron los ejercicios que ejecutan las hermanas Marguerite y Flora, en una escalera perpendicular. El trabajo es difícilísimo y emocionante siendo ejecutado por las bellas señoritas con estremada limpieza.

Los aplausos al finalizar este número sonaron en la sala nutridísimos.

Otro de los números que agrada muchísimo es el que presentan los malabaristas Cronays. Ejecutan difíciles juegos con varios sombreros panamás. A dichos artistas el público también le tributó muchos aplausos.

Para los que son aficionados al sport hípico presenta el Director de la compañía M. Charles en un número de gran atracción, que consiste en un caballo domado a la alta escuela, que además de demostrar una gran soltura en los cambios de mano y otros notables movimientos, ejecuta el paso nadado con maestría extemada.

Ignelmente fueron celebradísimos los trabajos y movimientos que efectúa un grupo de seis caballos presentados en libertad por el citado director.

Los clowns Canette y el enano Goliath con sus repetidos trabajos y graciedades y su vie cómica hicieron desternillar de risa a toda la concurrencia, obligándoles a repetir varios otros trabajos.

Ayer por la tarde se registró un lleno hasta los topes y por la noche una entrada insignificante.

El público salió, tanto el sábado como ayer, estufisísimos del notable espectáculo presentado por la Empresa del teatro Lírico.

## Baleares

Anoche en el Teatro del Ensanche se estrenó la opereta en un acto, original de D. Manuel Moncayo y del maestro Penella titulada «El viaje de la vida».

El asunto de la opereta se desarrolla a bordo de un trasatlántico italiano, en un viaje de América a España.

En el mismo viaje, muchos pasajeros de distintas nacionalidades entre las que figura una bella cupletista española que trae revuelto a todo el pasaje.

Una de las escenas más animadas de la obra es la en que se organiza una fiesta benéfica, en la cual cupletista rifa un beso que la suerte otorga a un gomoso negro el cual declina el honor de recibirlo en una niñita presente a la citada fiesta.

De la obra fueron repetidos varios números de música. El libre vale poquita cosa. En conjunto «El viaje de la vida» resulta lánguida y cansada.

Se distinguieron en sus respectivos papeles el señor Gamero y Limona y las tiples señoritas Zabala y Fernández.

## Cacotillas

Véase la edición de esta mañana

Descanso Dominical.—El señor Gobernador fué visitado por una comisión de dependientes de comercio, la que le pidió cuenta de que continuaba infringiéndose la Ley del Descanso Dominical en varios pueblos. El señor de la Serna les reiteró la promesa de reiterar las órdenes para que sea cumplida dicha Ley.

Velada.—Anoche se celebró en la «Juventud de Unión Republicana» viéndose bastante concurrida.

Autorización.—La comisión de Reclamamiento, atendiendo a la petición del mozo del actual reemplazo Miguel Planas Castañer, ha autorizado a la de esta capital donde reside el interesado, para que le lleve y reconozca, enviando después la documentación a fin de resolver si procede levantarle la nota de prófugo.

Cañonero.—Hoy el «Nueva España» debía entrar en el dique de Barcelona para limpiar fondos.

Denunciados.—Por la guardia civil de Santanyí lo han sido varios sujetos por infracción de las órdenes de este gobierno civil.

Detenido.—En Santa Eulalia lo ha sido un joven autor del incendio de cuatro pajares verificado el día 25 de noviembre en la finca «Can Domingo» de la parroquia de San Rafael y del hurto de varios objetos de escaso valor en la casa Can Jaime March de la parroquia de San Carlos.

Citacion.—Se ruega que los mozos José Lluch Rodríguez, Andrés Mestre Gomila, Jaime Vicens Bernart y Sebastián Sancho Nebot, se presenten en el Negociado de reemplazos para un asunto que les interesa, relativo a quintas.

Suplemento.—Esta mañana hemos publicado un suplemento conteniendo extensa información telegráfica.

Hallazgo.—En la Contaduría del Teatro Lírico están depositados una pulsera de oro y un lacito de seda, objetos encontrados ayer en dicho coliseo.

Empéñese las mejores aguas minerales Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (higado). Son insustituibles.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones es el Serobiol. Tiene además la ventaja de ser tolerado por los estómagos más delicados.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinatos de la Liga de Propietarios.

Carruaje de lance

Se desea vender un BRECK de 8 asientos interiores. Informes: Matadero—34.

## EL SUCESO DE ESTA TARDE

## Un hombre muerto y una mujer herida

A las 4.15 de esta tarde ha ocurrido en la calle de Berga de esta capital el siguiente sensible suceso: un joven ha disparado tres tiros de pistola Browning contra la madre de su novia heriéndola de bastante gravedad; después ha disparado el arma contra sí mismo, matándose.

Minutos después de ocurrido el suceso distintos amigos nuestros nos han dado la primera noticia en esta Redacción. Uno de nuestros redactores «ha pasado en seguida al lugar del suceso».

Hemos hablado con distintos vecinos de la calle de Berga y con la mujer que ha resultado herida.

Esta nos ha hecho el siguiente relato de lo ocurrido contándonos además a los antecedentes que lo han motivado.

La mujer herida se llama María Bernat Compañy de unos 60 años de edad (viuda) desde hace catorce años. Cu grandes sacrificios pudo atender al sostenimiento de su hijo é hija, niños que al morir su padre, contarían de unos 11 a 12 años.

Hace unos dos años que el joven Miguel Caldentey (que es el que ha cometido el crimen) sostenía relaciones con la hija de la Bernat, llamada Margarita Prats modista de oficio. Hace una temporada bastante larga que el Caldentey ingresó en el Hospital Militar por padecer determinada enfermedad.

Dijo a la madre de la novia que estaba atacado de fiebres. Por tal motivo la Bernat aconsejó a su hija que no fuera a visitarle al Hospital; para que no se contagiara. Posteriormente supo la madre la verdadera enfermedad que sufría el Caldentey y además distintos vecinos que padecía el mismo. Entonces aconsejó a su hija, que «no siguiera en las relaciones con aquel individuo pues de continuarlas creía sería muy desgraciada».

Su hija «no la hizo el menor caso y además relató al novio los consejos que contra él le daba su madre. El Caldentey entonces amenazó a la Bernat de muerte diciéndole que haría que fuera envenenada por su propia hija.

Entre «esta y su madre» menudearon los disgustos y el Caldentey consiguió que su novia se separara de la que le dio el ser. El día 23 del pasado mes la Margarita Prats, Bernat, que es mayor de edad, quedó depositada en casa de unos tíos suyos que viven en la calle del Ermitaño.

Desde aquella fecha la Bernat no había vuelto a ver a su hija. «Esta tarde» infeliz madre había salido de su casa en la calle de Berga n.º 10, quinto piso, para recoger unas muestras de la tienda «Can Perico». A las cuatro de la tarde regresaba a su domicilio y al estar en la misma calle de Berga ha oído la voz del Caldentey que por la espalda le decía: «Esto es el regalo que tengo para V.» Al mismo tiempo le disparaba tres tiros heriéndola.

Seguidamente el Caldentey se ha disparado un tiro en la sien derecha cayendo al suelo.

Un vecino que oído las detonaciones ha corrido é auxiliado a la Cervet haciéndola sentar en una silla.

A los pocos minutos se han personado varios policías y unos municipales y muchos transautes trasladando a la mujer herida a la Casa de Socorro donde el médico Sr. Obrador le ha practicado la primera cura apreciándole dos heridas de

Grandes Almacenes S. JOSÉ Gran baratura por reformas de local Abrigos—Pañería—Lencería Géneros de punto, Mantas, Confecciones, Alfombras BOAS, MERCERÍA, CORSES PRECIO FIJO

Almacenes MATAS (C'an Perico) COLON 17, 19 y 21—MAURA 1, 3 y 7 y JAIME II, 68

Recibidas las Novedades para Señora y Caballero Sastrería, Camisería y Sombreros para Señora Esta casa, á pesar de obsequiar con Cupones á sus favorecedores, demostrará siempre ser la que vende más barato.

Optica norte-americana Cristales para todas las anomalías de la visión según receta de los señores Oculistas Cristales Roca y demás clases—Composturas NO EQUIVOCAR ESTA CASA ISIDORO LASSALLE, HIJO, 25, Calle Brossa PRECIOS DE FABRICA

Beneficio vacante

Al coger la pluma para poner de relieve los motivos que obligaron á la Comisión técnica á dimitir sus cargos, nos tenemos trazado ningun plan preconcebido que pudiera molestar ó halagar á nadie. Libres de preocupaciones y prejuicios, sentamos llana y sinceramente la verdad de los hechos ocurridos, y tan diversamente comentados por el público, logrando así acallar el comentario ilógico y casi siempre malicioso, hijo de la fantasía de cada cual.

Nuestra labor cotidiana, que nos absorbe la mayor parte del día, y nuestra salud algún tanto quebrantada, nos impidieron tratar cierto suceso que ha sido también comentado y hasta censurado. Nos referimos á la retirada del opositor señor Cortés.

Dicho señor, sacerdote virtuosísimo, modesto y de alma noble y angelical, posee vastos conocimientos musicales, y es uno de los pocos organistas que conocen bien la armonía, fuga y contrapunto. Aconsejado por algunos respetables sacerdotes, solicitó tomar parte en las oposiciones anunciadas.

El tribunal que se nombró para juzgar los ejercicios de los opositores llenó las aspiraciones del público imparcial; pues, á más de la honradez personal, reunía todas las demás circunstancias que se pueden exigir tocante á técnica y criterio musicales. Así lo entendió también el Sr. Cortés.

Reunidos los opositores el 27 del mes pasado en nuestro Seminario (y sin que el Sr. Cortés tuviera noticia del cambio de tribunal), y metido cada cual en la habitación previamente designada, idos arrollándose el tema señalado por el nuevo tribunal.

El Sr. Cortés, terminado el ejercicio, fué á visitar á su compañero Sr. Cerdá, quien le comunicó que el tribunal formado por los señores Sancho, Torres y Masot habían dimitido.

Una densa nube cruzó por la mente del Sr. Cortés, y, casi áve de mal agüero, le sumió en un mar de cavilidades y preocupaciones tales, que, recogiendo los papeles, se retiró á su casa convencido de que no debía continuar los ejercicios, y tal fué su convicción, que, á pesar de las reiteradas súplicas y visitas de la Comisión Capitular para que los continuara, su resolución fué inquebrantable.

Es indudable, pues, que el cambio de tribunal motivó la retirada del señor Cortés, pero es también indiscutible que su retirada no fué deshonrosa, hija del miedo ó del convencimiento de la inferioridad personal; sino hija del que se ve sorprendido por un cambio jamás esperado ni sospechado, teniendo la convicción íntima de que nunca se podría dar con un tribunal de más competencia y rectitud que el que acaba de dimitir.

Nosotros, que conocemos hasta los menores detalles de cuanto se trató y discutió en las reuniones celebradas por las Comisiones Capitular y Técnica, nos aplaudimos el cambio de tribunal, pues cuando menos revela falta de severidad por parte de la Comisión Capitular, á más de prestarse á torcidas interpretaciones.

José Llobera.

Ayuntamiento

SESION DE HOY

Esta mañana se ha reunido el Ayuntamiento en segunda convocatoria, presidiendo por el señor Alemáñy. Asistieron los concejales señores Planas, Puigdorff, Cortés, Ferrer de San Jordi, Obrador, Rover, Villalonga, Roca Rayó, Salas, Carbonell, Oliver, Servera, Font, Calafel, Roca Hernández, Liabrés, Quirós, Ruiz, Ferrer y Balaguer, Sampol y Vidal, Canet, Mas y Riera.

Acta y cuentas

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior. Se aprobaron varias cuentas por servicios municipales.

Asuntos varios

Se concedieron diferentes permisos para obras particulares. Se concedió permiso para instalar un motor en una casa de la calle de la Alfarería y otro en la de San Alonso. Se concedió una prórroga para la reconstrucción voluntaria sobre el artículo «Construcciones fúnebres».

quirir unas bombas aspirantes impelentes y un bombín y si es posible, que sea automóvil. Se acuerda se conceda á los empleados municipales una gratificación por los trabajos extraordinarios realizados con motivo de las elecciones celebradas últimamente. Y se levantó la sesión.

Por telégrafo

Actitud de los moros rebeldes

Alhucemas.—Se sabe que al retirarse los harkes después de multar á los benidiriguelles y bocoyas, dejaron en el castillo de Ajdir frente á la plaza, una guardia para impedir que los kabileños viniesen al mercado, amenazando con mil duros de multa á los infractores.

Hoy han llegado algunos rifefios de Beniurraguel manifestando que los jefes de la kábila les mandaban para hacer presente á la autoridad militar el deseo de que interponga su fuerza para que cese dicho estado de cosas.

Dicen que en diferentes zocos se ha hecho saber que todo el que tenga medios de adquirir armamento lo haga; de lo contrario se le quemará la casa y se le quitará cuanto posea.

Dicen que el pedir la paz es objeto de ganar tiempo para sembrar. Aseguran que al terminar las Pascas bajarán los montañeses para hacer efectivas algunas multas impuestas por nuestros amigos.

Continúan en la Plaza dos familias de la kábila de Bocoya que se refugiaron antes de que llegasen á la kábila los enemigos.

Se asegura que en dicha kábila se ha recibido una carta de un moro llamado Libera que se halla preso en Tánger volviendo en breve para dar varias conferencias en el Peraninfo de la Universidad.

En Lugo y Santiago han celebrado reuniones los estudiantes para protestar contra el artículo de Rosario Acuña publicado en «El Progreso», sin que ocurrieran incidentes.

Algaradas estudiantiles

Apoyarán á sus compañeros

Madrid 4 (2'15 m.) Parece que los estudiantes de las Facultades de Derecho de los Institutos y Escuelas especiales apoyarán á sus compañeros.

Los alumnos de la Escuela Superior de Comercio tienen dispuesta la huelga como ya han hecho los de la Escuela de Palma y otras capitales.

Mas protestas

En Lugo y Santiago han celebrado reuniones los estudiantes para protestar contra el artículo de Rosario Acuña publicado en «El Progreso», sin que ocurrieran incidentes.

Ecos varios

Soldado cardenalicio

Madrid 3 (2'15 m.) Sevilla.—Con el ceremonial ordenado por el Papa y con gran solemnidad se verificó la imposición del sódice cardenalicio al arzobispo monseñor Enrique Almaraz.

Asistieron las autoridades pronunciándose varios discursos.

El purpuro fué felicítadísimo.

Embajador francés

Madrid 3 (1'1 m.) El martes ó el miércoles se espera regresar á Madrid el Embajador francés. Inmediatamente comenzarán las negociaciones diplomáticas.

Contra un Concejal

El Presidente del Sindicato de Panadería ha tomado copia del acta de la última sesión celebrada por el Ayuntamiento para proceder también contra el concejal Sr. Barrio.

Protesta

Un despacho oficial de Murcia dice que los mineros de Mazarrón han protestado de la suspensión decretada contra 17 compañeros durante ocho días.

Celebraron un mitin para exteriorizar su protesta. Hoy se trabaja reinando el más completo orden.

Huelga

Setecientos obreros alparteros de Alhama se han declarado en huelga por diferencias con sus patronos.

Conferencia del señor Moret

Madrid 3 (11 m.) Zaragoza.—El Sr. Moret ha dado una conferencia en el Ateneo disertando sobre la política definiéndola y analizando la deteniéndose en el estado de los monárquicos constitucionales, haciendo una crítica de los partidos turnantes. Aludió á las amarguras que sufrió durante su vida política diciendo que solo le resta ya el dar consejos.

Terminó calificando de inmensa revolución social al socialismo, consecuencias del cual en el sindicalismo que forma una masa inconsciente regida por algunos conscientes.

Reparto de socorros

Madrid 3 (11 m.) Córdoba.—Presidido por las Autoridades se efectuó en el Hospital Militar el reparto del producto obtenido en la novida benéfica.

Se entregó á cada soldado tabacos y 10 pesetas.

Un asesinato

En el pueblo de Rinconillo por enemistades políticas ha sido asesinado un hermano del Juez. Los criminales no han sido habidos.

Persisten en la huelga

Bilbao.—Los estudiantes de la cámara de Comercio persisten en la huelga. El Rectorado aplicará desde el lunes las penas reglamentarias á aquellos que no asistan á clase.

Nuevo jefe

Paris.—Ha sido nombrado el general Rummelet Faber comandante de la 3.ª brigada de Argelia de la región del Norte que confina con Marruecos.

Elección

Bilbao.—La cámara de diputados ha elegido presidente al Sr. Aresta Branco. Para la presidencia del Senado ha sido elegido el Sr. Braneampo.

Ambos lo han sido por unanimidad.

Botadura del «España»

El Ferrol.—Se activan los trabajos para solucionar la botadura del acorazado «España». En el costado de babor se levanta una tribuna para la Real Familia y el Gobierno. Asistirán la escuadra española y cuatro buques ingleses.

Se dice que los conservadores trabajan para que asista á la botadura el Sr. Maura jefe del Gobierno que estaba en el poder cuando se promulgó la Ley de la escuadra.

Aviador muerto

Madrid 3 (11'30 m.) Berlín.—Mientras realizaba vuelos en Bestufur se cayó el aviador Roeb, matándose.

Banquete.—Moret á Madrid

Zaragoza.—El Sr. Moret ha sido obsequiado con un banquete al cual han asistido diversas personalidades de la localidad y los que acompañando al jefe del Gobierno vinieron de Madrid.

El Sr. Moret ha ofrecido al Rector volver en breve para dar varias conferencias en el Peraninfo de la Universidad.

En el rápido marchó para Madrid.

Se le dispensó una despedida muy cariñosa.

Despedida á un general

Algeciras.—Marchó para Madrid el general Bazán, tributándosele una despedida muy cariñosa.

Vinieron con tal objeto numerosas comisiones del campo.

Disposiciones

Se firmó un R. D. haciendo extensivo al personal de la Armada lo dispuesto sobre el uso de la cartera de identidad para los jefes y oficiales del Ejército.

Distribución de premios

Madrid 3 (11'30 m.) A las 3'30 de esta tarde en el Paraninfo de la Universidad se celebró la distribución de premios á los alumnos de las escuelas fundadas por la «Asociación de Empleados y Obreros de Ferro carriles».

Presidido S. M. el Rey Don Alfonso XIII, asistiendo los señores Canalejas, Gasset y Jimeno, el señor Gobernador civil, los Directores de las compañías de Ferrocarriles y el decano de la Universidad señor Armiñán.

Acudió numerosa y selecta concurrencia.

Se leyó la Memoria de la «Asociación».

El Presidente de la Sociedad pronunció un discurso en el que puntualizó la labor realizada por las Escuelas de la «Asociación».

Luego se repartieron diez premios de 25 pesetas y trece de diez.

El señor Gasset pronunció breves palabras congratulándose de la buena marcha de la Asociación. Prometió prestar su concurso para que obtengan del Estado un local amplio destinado á dichas Escuelas.

El señor Canalejas se adhirió al ofrecimiento hecho por el señor Gasset.

Elogia á S. M. el Rey que presidiendo el acto da prueba del amor que siente para cuantas empresas se encaminan al mejoramiento moral y material del pueblo.

(Aplausos).

El Rey dió por terminado el acto.

El jefe del Gobierno

Madrid 3 (2'15 m.) El señor Canalejas pasó durante la mañana. Después fué á Gobernación y más tarde á su domicilio para asistir luego al reparto de premios á los alumnos de la escuela de la Asociación de ferroviarios. No recibió á los periodistas.

El lunes ó el martes se reunirá el Consejo de Ministros.

Fiesta inaugural

Bilbao.—Bajo la presidencia del Alcalde y del Obispo de Victoria se ha inaugurado con solemnidad la exposición del Roper de la Reina doña Victoria y que preside una Junta de Damas de la aristocracia.

Se repartieron á los pobres más de 3.000 vestidos.

El Obispo pronunció un discurso elogiando la iniciativa de la Reina, presidenta honoraria, y los sentimientos caritativos de las damas bilbaínas.

Teresa Humbert, loca

Paris.—«Le Gaulois» dice que Teresa Humbert que tantísimo hablar en España y Francia ha sido recluida en un sanatorio atacada de locura de grandes riquezas.

Rechazados

Madrid 4 (2'15 m.) Constantinopla.—Telegrafían de Tripolitania que los turcos han sido rechazados en refido combate por los italianos, haciéndoles 200 muertos y gran número de heridos.

La independencia

Pekín.—Se ha declarado la independencia en la Mangolia.

Expectación

Valencia.—Se nota extraordinaria expectación en Sueca con motivo de los Consejos de Guerra que se celebrarán en la semana entrante.

El general Echagüe ha distribuido el local para que la prensa pueda comodamente cumplir su misión informativa.

Contra el señor Canalejas

Madrid 4 (2'15 m.) En el domicilio de D. Melquíades Alvarez conferenciaron éste y el Sr. Lerroux y acordaron realizar una campaña violenta contra el señor Canalejas. El primer acto será publicar un documento de protesta que suscribirán los diputados radicales y conjunccionistas y lo redactará el señor Lerroux.

Seguramente se celebrarán mitins en toda España á los cuales irán separada y conjuntamente ambas minorías.

Cuando se abran las Cortes emprenderá una enérgica campaña en la que resumirán cuanto se haya dicho en los comicios populares.

Elección

Ha sido elegido diputado á Cortes en Cáceres con arreglo al artículo 29 del general Orozco.

El gravamen sobre las carnes

Esta tarde visitó al señor Canalejas la comisión ejecutiva de la supresión de los consumos acompañada del ministro de Hacienda señor Rodríguez.

Le pidieron la sustitución del gravamen que pesa sobre las carnes. El señor Canalejas contestó á los comisionados que lo estudiará.

Enfermos que mejoran

El señor marqués de Vadillo mejora. Dentro de su gravedad se ha iniciado ligera mejoría.

Igualmente mejora el señor Arias Miradea.

Nada noticable

El ministro de la Gobernación señor Barroso dijo anoche al recibir á los periodistas que nada había noticable.

Legada del señor Moret

En el tren expreso ha llegado el señor Moret.

Le recibieron muchísimos amigos políticos quienes le felicitaron por el discurso pronunciado en Zaragoza.

Consejo

El anunciado Consejo de Ministros se celebrará á las cinco de la tarde en el ministerio de la Gobernación.

De Bilbao.—Agitación entre los mineros.

Madrid 4 (2'15 m.) Bilbao.—Los mineros han celebrado un mitin de protesta contra los atropellos que cometen los patronos despidiendo y rebajando el jornal á los obreros.

Acordaron plantear la huelga en las minas Ventura y Rubia, si no se admite á los despedidos.

Los socialistas han celebrado un mitin en el que hablaron el Sr. Perez gua y el doctor Medinaveitia.

Los republicanos han verificado la anunciada asamblea acordando la fusión de los casinos de dicho partido.

Carniceros en huelga

Un telegrama oficial de Alcoy dice que los carniceros están declarados en huelga, lo cual anunciarán previamente.

Se ha hecho, no obstante, el abastecimiento sin ninguna dificultad.

Se confía en que se llegará á una pronta solución.

Nuevo diputado

Madrid 4 (2'15 m.) En Albacete ha sido elegido diputado con arreglo al artículo 29 de la Ley Electoral el Sr. Martínez Villena, adicto.

Mitin

Zaragoza.—En el mitin societario se ha acordado la reorganización de los elementos obrero de la localidad, y pedir indulgencia para los trabajadores presos con motivo de la última huelga.

Para conmemorar un centenario

Cádiz.—Comisiones de las sociedades se reunieron para tratar de la celebración del centenario de las Cortes, acordándose verificar fiestas en marzo próximo costeándolas con los propios recursos, prescindiendo del Gobierno, si se niega á subvencionarlas.

Un vocal obrero pronunció un discurso en el que expuso la necesidad de recabar recursos de las clases pudientes.

Entrega del sódice cardenalicio

Valladolid.—El guardia Noble del Papa Sr. marqués de Barri, en la Catedral con gran solemnidad entregó al Obispo el sódice cardenalicio.

Asistieron á la ceremonia el arzobispo de Burgos y los obispos de Salamanca Avila, Zamora, Astorga y Ciudad Rodrigo y las autoridades.

El enviado del Papa y el nuevo purpuro pronunciaron discursos.

El acto terminó con un banquete.

Fallecimiento de un ex-ministro

Madrid 4 (4'40 m.) Esta madrugada ha fallecido el ex ministro liberal Sr. Celleruelo.

El Sr. marqués de Vadillo sigue mejorando.

Pésame

Madrid 4 (11 m.) Todo el Gobierno se ha personado en casa de la familia del señor Celleruelo testimoniando su pésame por la muerte del ilustre político. Por el domicilio de la citada familia han desfilado otras numerosas personalidades dejando tarjeta firmando en las listas colgadas en la portería.

Elección reñidísima

Melilla.—Se han verificado las elecciones para vocales civiles de la Junta de arbitrios. En contra de lo que sucedía muchas veces la lucha fué reñidísima proclamándose entre otros á Isaac Benoch, israelita, primero que forma parte de la Junta.

La fiesta de los artilleros

En la iglesia de los Jerónimos ha empezado, á las diez de la mañana, una misa rezada en honor de la Patrona de los Artilleros asistiendo el 2.º regimiento montado, pie á tierra, con la banda de trompetas y su estandarte. Concurrieron todos los jefes y oficiales de los cuerpos de esta guarnición francos de servicio.

Mañana se rezará una misa en sufragio del alma de los artilleros fallecidos durante el año último.

Ayer en las cuarteles se celebraron distintos festejos.

Se han dado á las tropas suculentos anchos extraordinarios.

Sobre los próximos consejos

Madrid 4 (11 m.) Valencia.—Para el Consejo de guerra se han reservado á los periodistas cuarenta puestos á los cuales se les facilitará un pase especial. Detrás de los periodistas se situarán los abogados y oficiales del Ejército que lo deseen.

El Consejo comenzará á las ocho de la mañana hasta la una de la tarde. Si el Presidente lo cree oportuno habrá descanso continuando después hasta las nueve de la noche.

Las fuerzas que irán son una compañía del Regimiento de Tetuán. Dichas fuerzas pernoctarán en Silla desde don de proseguirán su viaje. También marcharán por la carretera 50 guardias civiles para mantener el orden durante los Consejos.

El general Corb permanecerá en Cullera al mando de las fuerzas hasta que se dicte la sentencia.

Monumento á Becquer

Sevilla.—Los hermanos Quintero han llegado á esta con el objeto de asistir á la inauguración del monumento á Becquer.

También vendrá el pintor señor Villegas, director del Museo.

En honor de un Batallón

Valencia.—En Sueca se ha celebrado una función teatral en honor del Batallón Cazadores de las Navas que se halla en Cullera.

El capitán general señor Echagüe fué á Sueca para presenciar la función. Se le tributó un entusiasta recibimiento dándole vivas ensordecedores.

El Batallón cantó su himno frente al Ayuntamiento; los soldados fueron aclamadísimos.

La cuestión internacional

Lo que pide «Le Figaro»

Madrid 4 (11 m.) Paris.—«Le Figaro» pide que se ratifique sin discusión alguna el tratado franco alemán por tener interés Francia.

Rápidamente y sin ruido el Gobierno tendrá después más autoridad para lograr de buena voluntad que España tome un acuerdo menos desastroso para Francia que el concertado por M. Delcasse.

«Le Figaro» advierte á Mr. Caillaux que no olvide que Inglaterra está asociada con España en la cuestión de Marruecos.

Dice «Le Journal»

«Le Journal» asegura que las negociaciones con los Gobiernos de Londres y Paris tienen como único objeto que el de lograr que la diplomacia británica declare que no entorpecerá la acción francesa en las negociaciones de Madrid.

Añade que parece que habrá una pronta solución en las diferencias franco-española.

Ultimas noticias

El discurso del Obispo de Mallorca

Madrid 4 (2 t.) El periódico «El Universo» reproduce hoy el discurso del Obispo de Mallorca Dr. Campins, que pronunció en la Audiencia de Palma con motivo del descubrimiento de la lápida dedicada á los funcionarios asesinados en Cullera.

El artículo ha sido elogiadísimo.

Una orden del Sr. Gimeno

El Sr. Gimeno ha telegrafado á los Rectores y catedráticos de los Centros docentes en los cuales no se ha restablecido la normalidad, diciéndoles que desde mañana si no deponen su actitud los estudiantes, se apliquen todo el rigor de la disciplina escolar.

BOLSA DE MADRID

Madrid 4 (4 55 t.) Interior contado. 85 65 Interior fin de mes. 85 92 Amortizable 5 por 100. 101 20 Banco de España. 455 00 Compañía de Tabacos. 000 00 Francos. 8 10 Libras. 00 00 Exterior de Paris. 95 40 FABRA

# Gran Liquidación VERDAD

## en los Almacenes de Herds. de Buenaventura Fuster

POR RETIRARSE DEL NEGOCIO Y REFORMAS DE LOCAL

**PRECIO FIJO**

**Regalo de 100.000 pesetas**

No confundirse Almacenes de Herederos de BUENAVENTURA FUSTER

Galera 6 y 8

Parada del Tranvía

Plaza de Coll 9<sup>1</sup> 9<sup>2</sup> y 9<sup>3</sup>



Nuevo Modelo

**Urania 750 pesetas**

Grandes reformas • Indiscutiblemente la mejor

Agente general en España: DON UAN ROVIRA, BARCELONA

UNICO REPRESENTANTE EN LAS BALEARES, J. Malondra Llobera  
CALLE DE SANTA FE, 5—PALMA DE MALLORCA

### Las maravillosas Cuevas DELS HAMS

La más agradable excursión que puede efectuarse en Mallorca es a las maravillosas Cuevas Dels Hams (Manacor) iluminadas, su interior, eléctricamente.

Desde Palma se puede ir y volver en un mismo día saliendo a las 7:40 mañana y regresando a las 7:45 noche, empleando como medios de locomoción los trenes ordinarios y cómodos carruajes.

A la llegada de todos los trenes en la estación de Manacor habrá carruajes que el propietario de las Cuevas tiene dispuestos a fin de dar toda clase de comodidades a los turistas. Dichos carruajes concuerdan completamente gratis al visitante desde la Estación a las Cuevas y retorno.

El propietario cuenta con un magnífico hotel que por precios reducidos sirve espléndidos menús. El precio de entrada por una ó dos personas es de 5 pesetas. Por cada persona más 2'50 pesetas.

NOTA.—En las mismas Cuevas Dels Hams darán toda clase de facilidades para ir a visitar las Cuevas de Artá y del Pirata.

**RESFRIADOS TOS CATARROS**

**LOS MÉDICOS**  
más eminentes, según podemos demostrar, han formulado y recomendado para las afecciones de las vías respiratorias las

**PASTILLAS MORELLÓ**

OBRAN POR INHALACIÓN

Antiséptica y balsámica al disolverse en la boca. — No contienen narcóticos ni anastésicos. — Pueden usarlas hasta los niños y personas de edad avanzada

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS

**ASMA BRONQUITIS etc**



### Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores  
Servicio bi-mensual de transportes entre

### Palma Canarias

y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safí y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la ISLEÑA MARITIMA admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife  
Y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife  
Para informes y despachos: Oficinas de la ISLEÑA MARITIMA, Palacio 22, bajos.

**LLOID ITALIANO**  
COMPañIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS  
entre Barcelona / Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

LOUISIANA, 29 Noviembre. CORDOVA, 20 Diciembre.  
P. MAFALDA, 15 Diciembre.

Con espaciosos y ventilados dormitorios, grandes comedores con mesas, lavabos, departamentos para señoras y niños, luz y ventilación eléctrica.

**VERDADERA COCINA ESPAÑOLA**

Para carga y pasaje de primera, segunda y tercera dirigirse a las Oficinas de la Compañía JARDIN DE LA REINA, 17, (esquina Pelaires) PALMA.

Evita caspa, canas y caída del pelo

**TRICÓFERO PADRÓ**

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo: Plaza Real, arcelona y en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías.

**CALLICIDA PIZA**

Estropeada desde su origen al mezclarse con sales y ácidos. Es curioso: no motiva la incomodidad de otros enjuagues y de los líquidos en general. Es aconsejable en una pasta en las farmacias, droguerías y zapaterías.

**Potas Madres Sulfurosas DE BAR**

Medicación sulfurosa por absorción a través de la piel y en todos los casos en que está indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por enfermedades múltiples.

Precio del frasco, 3 pesetas. Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico

**FER BAR MARCA BAR**

Medicación ferruginosa por absorción a través de la piel y en todos los casos en que está indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por enfermedades múltiples.

Precio, 3 pesetas.

**Navigazione Generale Italiana y La Veloce**

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

UMBERIA, 26 Noviembre.	ARGENTINA, 13 Diciembre.
RE VITORIO, 1 Diciembre	SARDEGNA, 30 id.
ITALIA, 3 id.	SAVOIA, 6 Enero.

**Cocina a la Española**

En los vapores de reciente construcción y en todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases contando con comedores de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, palanqueras, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes dirigirse a las Sres. Estem y Rullés, plaza de la Libertad 3, (frente al Berne) Palma.

**SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica Salidas de Barcelona**

El 3 Diciembre el vapor	LEON XIII	para Montevideo y Buenos Aires
El 10 » »	LEGAZPI	» Puerto-Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
El 2 » »	ISLA DE PANAY	» Fernando Póo y escalas en Las Palmas y otros puertos.
El 25 Diciembre »	MONTEVIDEO	» New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 6 » »	ALICANTE	» Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje.  
Informarán los Sres. JAIMÉM. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura 4.

**Liga de propietarios de fincas urbanas SAN MIGUEL 18-1.**

Habitaciones para alquilar

Calle ó Plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Piedad	6	2.º	en el entresuelo.	
Bonanova, Terrano	60-51	bajos	Bonanova-52	amueblado ó sin amueblar.
Vileta C. principal.	89	1-2-3	Mantener 10 ent.º	Agua del tejado.
Calle de los Olivos.	107	tienda	Sto. Domingo, 13.-3.º	Agua, patio, 5 dormitorios.
Vileta (San Lluís)		1.º	Zavellá 6-1.º	4 dormitorios jardín y agua.
Calle de Gater	17	ppal.	Sto. Espiritu 5 princip.	Coladuría y casada.
Calle Bta. Catalina	5	ppal.	San Miguel, 18	Coladuría y casada.
F. Gomá, Terrano		bajo	Constitución 93	3 dormitorios, agua ó grifo.
Puerta de Jesús.		cocheras	Olivos-183	Mucha capacidad.
Pelaires	10	tienda	San Nicolás-16	para establecer comercio
Pelaires	14	entr.º	San Nicolás-16	comunica con tienda anterior
Tierra Santa	11	1.º	San Miguel 18 primer	mucha capacidad
Calle de la Misión	82	bajos	C. Despuig, 45-1.º	para comercio, 18 pesetas
Piiza Ousvera		tienda	Herrería 46	Almacén mucha capacidad

Casa 23 dormitorios, Corp Marí, núm. 103, de mucha capacidad, jardín y cochera antigua, orilla de mar, tanto junto como por separado. Informes, Olmos-163

**Casa de recreo**

Se vende una situada en el Terrano, calle Alfonso XIII, consistente en casa con jardín, terraza, agua de fuente y un trozo de terreno poblado de almendros. Informar en calle de la Fábrica 16, bajos, Arrabal de Santa Catalina.

**Grandiosos locales**

Propios para industrias ó almacenes, se alquilan en la calle del Campo Santo. Informarán en la tienda de arulejos de J. Oliver, antes LA ROQUETA.

**Armonium**

Se vende uno nuevo, muy bueno. Informes: Fabrica 18 bajos, Arrabal de Santa Catalina.

**Se vende**

Una finca situada en Deyá consistente en casa, huerto con agua y olivar, de extensión de una cuarterada. Informarán en el Centro de Anuncios

**AVISO**

Todo señor que desee un buen Chauffeur diríjase taller de reparaciones de Autos, Comercio 28, Barcelona, J. Carbonell y Bigas.

**Lechona**

El día 26 de Noviembre último compré una lechona de unas 40 tercias en el predio San San Juan. Se avisa a la persona que se crea con derecho que se presente a dicho predio con relación de sus señas y le será entregada pagando los gastos.

**Fumadores**

Cigarrillos Salud eficaces contra el asma, afecciones del pecho y garganta. De venta Droguería y Sincursales de Vinya de José Juan.

**Alquiler**

Calle de Dusa y número 4, entresuelo. Informarán, General Barceló, número 18.

**FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE ANTONIO NADAIA**

**ANIS TUNIS**

HERPES, ESCROFULAS, TUBERCULOSIS

Una descaimada de fuerza ó impotencia

**L. Sulfurina Jimeno**

Es el depurativo reconstituyente de estas enfermedades y en general de las humores infecciosas. — Para su uso véase el prospecto.  
Ventas en todas las farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real.

**Se vende ventajosamente**

Una máquina balancin alta y baja presión con condensador de unos 12 caballos. Otra horizontal, expansión variable de unos 15 caballos. Una maquina horizontal con caldera vertical.

Una caldera de 20 caballos de dos hervidores con un dom grande.  
Dobles bombas para elevar 400 litros por minuto y 130 y 100.  
Un montó cargas continuo.  
Informes: Sindicato 141, 1.º—Palma.

**Se vende**

Una caldera vertical, con hervidores, de 6 caballos y una máquina horizontal de 6 caballos en muy buen estado.  
Darán razón en el Molino de San Compu en Son Servera.

**Mostradores (taurells)**

Se desean adquirir para un Comercio ó esta. Informes, Centro de Anuncios.

**Perra extraviada**

El lunes último se perdió una perra (labrera) virada desde la casetta de los bosques de Santa Ponsa. Se gratificará a la entregada á Miguel Liabrés (a) Ros trabador del muelle

**Guisantes enanos**

(Pesols curts ó de mateta)

Venta para sembrar: Juan Pons (a) y un o. Sindicato núm. 27 y Sombreros 1, y 3, Palma.

**Se vende**

Una caldera vertical, con hervidores, de 6 caballos y una máquina horizontal de 6 caballos en muy buen estado.  
Darán razón en el Molino de San Compu en Son Servera.